

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
mérésenként árakon vessen fel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király tér 8.  
Telefon-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 12 korona, negyfelévre 6 korona.  
Vidékre félévre 14 korona.  
Egyes szám ára 12 fillér.

## Olvassa el

a fővárosi lapok tudósításait a választói jogi bizottság üléséről bárki is és vesse le a pártszempontot. Olvassa el és mondjon tárgyilagos véleményt arról, hogy igaz-e az, hogy a munkapárt és vezére: Tisza István magyar választói jogot és nem osztályválasztói jogot akar. Próbáljunk egyszer tárgyilagos bírálatot mondani és aztán meg fogjuk állapítani, hogy Tiszának sokkal inkább kell a konzervatív gondolkodású román szavazó, mint a nincstelen, szegény magyar szavazó. A munkapárt eddigi frakciókötete bejuttatta akaratának valóságát, de most egyszerre elvette a nemzeti szintű gúnyát és lépézet enél megmutatta, hogy mit akar. A munkapártnak minél kevesebb joggal felruházott ember kell!

Figyelmes lejtársunk, a munkapárt kiharsogja azt írja, hogy mi keseregünk a munkapárt újraéledésén. Téved. Mi nem keseregünk, csak figyelemmel kísérjük az eseményeket és rámutatunk arra, hogy a megyei munkapárt azt hiszi, hogy eljött már az ő feltámadásának az ideje. Nema, hiába hirdetik a vidéki munkapárti lapok, hiába harsogják mindentelől a fülünkbe, hogy jön, biztosan jön vissza a munkapárti rezsim — nem hiszük, mert tudjuk, hogy a korrupciónak nincs vizszatérése. A munkapárt remélhet, de hiába. A bajai munkapárt biztosan hiába remél, itt többé nem lesz munkapárti basáskodás, a munkapárti kiskirályok estlaga leünn. És ha majd meglesz, törvény lesz az új választói jog, amelyet a munkapárt szükíteni igyekszik és ha majd jön az új választás, a nép haragjának vihára ugy elsöpri a népjogok ellenségének maradi táborát, hogy imágja sem marad belőle.

## Az államtisztviselők dolga.

Az államtisztviselőknek egy küldöttség felekezete Wekerle miniszterelnököt és kérte a tisztviselők helyzetének javítását. A miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a tisztviselőkön nem annyira pénzzel, mint inkább naturalizálással akar segíteni. Legközelebb kineveznek egy kormánybiztost, aki a tisztviselők ügyeit el fogja intézni.

## Az államtitkárok kinevezése.

A kormány csütörtökön minisztertanácsot tart, amelyen szöbakerül az államtitkárok kinevezése és azoknak a névsora, akik legközelebb a királynál audiencián jelennek meg. Egyelőre — hisz szerint, — csak a kormány tagjait fogadja a király kihallgatáson, de később politikai vezetőemberek is kihallgatásra mennek.

## Fenntartják a cipőrendeletet.

A kereskedelemügyi miniszter kijelentette, hogy a cipőrendeletet fenntartja, mert az a meggyőződése, hogy a cipészek és a cipőkereskedők túlságosan viszályt keltettek a helyzettel.

## A felmondott svájci szerződés.

Bern. Azon alkalomból, hogy Franciaország felmondta Svájcnak a kereskedelmi szerződést, Hasselock Wilson, az angol hajózársaság elnöke táviratilag üdvözölte a francia miniszterelnököt, mert Franciaországnak ez az első lépése arra, hogy a német árut bojkottálják.

## Kész az előkészület.

Bern. A francia frontról érkező egybehangzó jelentés szerint a németek befejezték az offenzív előkészületeket. A francia frontra amerikai segítség érkezett.

## Nagy vihar a tengeren.

Kopenhága. Egy 27 hajóból álló kíséromenet indult Angliából Norvégiába. Az északi tengeren óriási vihar keletkezett, amely a hajókat szétszórta. Két hajó elüledt.

A német buvárhajók, az Anglia körül elzárt területen, 21,000 tonna tartalomban elhelyeztettek elegendő hajókat.

## Kiutasított angol hirlapíró.

Berlin. Darrl Róbertet, a londoni Manchester Guardian párisi tudósítóját, aki Károly király leveléről hamis adatokat közölt, kiutasították Párisból. Öt óra alatt el kellett hagynia a francia fővárost, úgy, hogy családjától el sem búcsúzhatót. A többségi szociálisták egyik vezére a kiutasítás ellen foglalt egy cikkben állást és oda nyilatkozott, hogy a kiutasítás ténye botránnya a francia politikai életnek.

## Lövöldöző fényképésztanonc.

Budapestben kedden délelőtt a városligeti fasor egyik házában egy Gabriell Ottó nevű fényképésztanonc revolverrel lövöldözött az utcán mindenkire, aki a ház felé ment. A tanoncot, aki valószínűleg megőrült, nagynehezen lefegyverezték.

## A sporttelepen

pünkösöd két napján eleven, mozgalmas élet urizsgott. Szórakozni, mulatni végyó emberek tarka egyvelege hullámozott fel és alá a pompásan felszített, kellemes levegőjű telep rendezett utain.

A pünkösöd két napját lefoglalták maguknak a háború nyomtatultjai, azok, akik a világrengésben a legtübbet vesztettek, a legjobban sújtottak. A hadiárvak és a hadiözvögyek foglalták le maguknak az ünnep két napját.

A felettünk uralkodó nagygyarok Istene is azt akarta, hogy a rendezők tárcadozása megülze a jótékony gyümölcsöt. Az elmúlt egész héten kellemetlen, esős, hűvös idő járta és pünkösöd vasárnapján azurkék égbolt mosolygott le a földre, a nap sugarai bearanyozták az urakat és tereket, kedvesé tették a nagy gonddal rendezett ünnepséget.

Az agilis rendezők utóérhetetlen leléményességgel halmozták az egymást utó leltető, pompás attrakciókat.

A jótékonyasági szarakban folyt a vásár. A vevőknek semmi sem volt drága, mindent megvettek, mindenre volt vevő és mindenki szívesen fizetett nemcsak annyit, amennyit kértek, hanem még többet is. A vevők álltak be árdragítóknak.

Volt minden, ami szem-szájnak kellemes. Volt bor, pezsgő, pecanye, sóskili, sonkás-zsemlye, sütemény, szóval minden.

Volt kabaré, társjáték, szerencsekerék, volt football-mérkőzés, volt minden és főleg élvezetet a kifizűttől, a bajai hadiárvaknak és hadiözvögyeknek gyönyörűen jövedelmezett a nagy népiünnepség, amelynek rendezéséből kivette oroszlanrészét dr. Móder Géza és Nagy István páratlanul ügyes vezetése mellett az egész nagy gyűzsgő rendező sereg.

# Közélelmezési riport.

Budapesti munkatársunk tudósítása.

Milyen az általános helyzet a magyar közlelmezés terén? Erre a kérdésünkre Dr. Singer ez-kár, mint a Közlelmezés főszervezője és így a viszonyok egyik kitérő ismerője a következőket mondta nekünk: A közlelmezéssel most úgy vagyunk, hogy a papíron az organizáció igen tökéletes. A fogyasztók mindenféle igényt kapnak és az arra szóló élelmiszert is megkapják... ha van. Az elosztás is kitérően elrendeződött. Vannak különböző bizottságok, így intéző, elosztó és még egy emó minden rangú és nevű bizottságok és végül vannak kereskedők és élelmiszerboltok ahol az árut megkapja a fogyasztó. Szóval a „systeme” megvan, kialakult. Egy kissé nehézkesen komplikált, de fő, hogy meg van és főszerepe van benne minden tényezőnek s dominál benne az adminisztráció. De az még nem volna baj ha a Közlelmezési Hivatal mint irányító és felügyelő szerv intézné a közlelmezés ügyeit, a kereskedők majd csak hozzá igazodnának a többi minisztériumhoz hasonló és méltó lassúsággal működő felsőbb fórumhoz. Nem fordulna elő, hogy a tétlen készlet szalmit csak őszel teljesen megavasodva kapják meg a kereskedők, hanem úgy intézkednének, hogy legyen meg mindig idejében az áru. A Közlelmezési Hivatallal csak megtudnák magukat érteni a kereskedők, hanem a központok! Mert központ is van mert az is kellett. Hiszen borzasztó volt, eddig hogy azok a „gaz közvetítők” viszonyukat keresték a lakosság kereskedeleme milliárdokat sarcolt, de a központ, az kiváló intézmény az szépen regulálta a közlelmezést. A fényes irodák a hivatalnokok százai a tizezrekkel fizetett igazgatók az semmi. Minden bajnak a kulforrása csak a közvetítő. A központ már pontosan működik csak 4% jutalékokat kap (csak úgy nyíltan) a miért árut kiutal a könyörgő kereskedőknek. Hát ezért nem kell kereskedő. Mincképpen a központ, az ultraisztikus intézmény, adminisztrációja százerekbe kerül s még a kormányának is politikai célokra a feleslegéből valamit jutott és a kereskedőket, akiket eddig a nagykereskedő igyekezett mentől jobban kiszolgáltatni, most megtanítják imádkozni. Az elméletben felállított „papírosra vetett

rendezés gyakorlatban egész más eredményt mutat.”

Hogy a gyakorlatban milyenek a viszonyok és s téren milyen perspektívát mutat a közeli jövő érdekes felvilágításul szolgálunk az alább következő sorok. Ma délelőtt ugyanis látogatást tettek a földművelésügyi minisztérium és a Közlelmezési Hivatal illetékes igazgatóiban ahol a következőkben tájékoztattak az aktuális élelmezési kérdésekről. Erős a reményünk, hogy a közlelmezés nehéz problémája végre rendeződni fog. A magyar közlelmezés új vezetői Windischgrätz herceggel szélén szigorú ellenőrző rendszer alapján a közlelmezést szabályozzák így mint már ismeretes a jövő termes teljesen biztosítva van elyannnyira, hogy az egész termésmaga abszolút egészen fog a megbízottak kezébe kerülni. A esztendőre való felállítás a kőzet élelmezési biztosításbeli megbízottai fejjel végezni és a katonaság a termésetakarításának semminemű szerepet sem kap.

Az új rendszer alapján a jövőben megszűnik a rekvirálás is miután a kormány a terméset után azonnal tisztában lesz a terméset rendelkezéssel és így tudni fogja, hogy a beosztás elosztás milyen munka alapján történhetik meg.

Az új utítás tagadhatlanul új korszakot jelent a rendszeres tengernyi ár-adatában.

Igaz Pál.

## H I R E K.

### Fenyő Miksa

a gyáriparosok országos szövetségének ügyvezető igazgatója vasárnap délelőtti tizenegy óra körül rendkívül érdekes és széleskörű körű felolvasást tartott a városban dísztermében a háború utáni nagy problémáról. Ismerette adórendszerünkről, rámutatott arra, hogy milyen nagyok lesznek az állam terhei háború után. Érdekesen tájékoztatta a közönséget, hogy a tulajdonos agrárius Bácskában a legtöbb adót a kereskedők és iparosok fizetik. Érdekesen ilusztrálta külkereskedelmünk jövő fejlődésének lehetőségeit. A háború utáni problémát minden oldalról megvilágító felolvasást hálásan honorálta a nagy számban megjelent publikum.

**Eljegyzés.** Lovia Leó eljegyezte Fleischer Sárkát Bajáról. (Minden külön értesítés helyett.)

**Előléptett hadnagyok.** Dr. Fischel Ferenc hadnagyot, a Bajai Független Újság munkatársát, a mi Székünkkel ö fel-

sége, a király főhadnaggyá nevezte ki. Fischel Ferenc dr. két ízben sebesült meg a harctéren és elnyerte már a nagy ezüst vitézségi ermet és a Sigumlaudist a kardokkal. — Dr. Kuu Ármin, a m. kir. 137-ik honvéd tábori tüzérezredbe beosztott tartalékos hadnagyot öfelsége, a király főhadnaggyá nevezte ki.

**Honvédek a világháborúban** című felolvasással egybekötött 3 előadásos vetület és mozgóképek előadást tartott a „Dicső Lapek” tábori képes folyóirat rendezésében a 30-as honvéd gyalogezred övezgy és árvaalapja javára. Az előadások 22-én szerdán délután 2 óra és este fél 9-ker 23-án csütörtökön délután 4 órakor és este fél 9 órakor lesznek a kievászfürdő Apelló magzóban megtartva. Nagy érdeklődés előzi meg az előadásokat melynek keretében háró évi felvetések és érdekesebb-nél érdekesebb mozzanatok örönlnek meg a már legendás hőssé vált 30-as honvéd hőstetteit. Jelez előre válthatók 3, 2 és 1 korona árban Reich Béla és Wagner Antal urak özetében és este a pécoztámf. Tékiate bel-arrs, hogy ezen székciók ömüdeon jóvédelmet a 30-as honvéd bus övezgre és ehgyott árvaalapja, felállítások közönséggel fogadjanak és hírlapilag nyugtáztatnak.

**Művészest.** A Nemzeti Színház nagytermében csütörtökön 7. hó 2-án este negyszázharó művészestély lesz több előrangú fővárosi művész felléptével. A művészek közül legelsősorban is Hajós Ede, az Apolló kabaré tagját kell kiemelnünk, továbbá Jate Rozsót, a Városi és Vigaszínház jeles művését. Kívülről még Dines R. zsi a Városi Színház tagja, továbbá Blaassa Ernő és Várady Jelán fognak szerepelni. A fényesnek ígérkező művészestélyre olvasniuk figyelmelet előre is felhívjuk.

**Székhámos átkatonák.** Pénteken délelőtti katonarukába öltözött két esavagó állított be két felsővárosi hentes házba asztal, hogy a katonaság öszere a város területén sürgösen végrehajtandó rekvirálás céljából lettek kiküldve. Az egyik hentes nem látva otthon, az asszony azonban nyomban feljárt 50 kg. zsírral. A székhámosok látva az asszony készségét, a rekvirálás gyorsabb befejezése végett, elkérték a hentes levét és kosóját, amelyet az szívesen átadott. Innen a másik henteshez költöttek, ahol a hentesmester gyanúsunk találta a rekvirálókat, bár megölelt zsír mennyiséget felajánlott, az esetről azonban azennal jelentést tett a rendőrkapitányúgnál, akinek utasítá-

sára a esendőrség azennal hozzá látott a székhámos átkatonák kézrekerítésére, ami még aznap délután sikerült is. Az eljárás most folyik ellenük.

**Saláta reugetegysok** termelt Baján és környékén. Annyi a saláta, hogy Baján most akár takarmányoztatni is lehetne vele. Na Baján minden a saláta. De nem marad, mert összeszedie és elhordják vidékre, a fővárosba. Így esik meg azán, hogy egy fej saláta ára 30 fillér Baján akkor, amikor haszner annyi termelt, mint a legjobb saláta terméset idején. Vajjon a hatóság es ellen nem tehet semmit?

**Csalás a hadisegélylyel.** Régi bübügyet tárgyalatnap a szabaddai hír. törvényesék. Nagy öyörgyné bajai akós asszal volt valója, hogy ögyermeke után jegalanul vette fel a hadisegélyt s így a kineztárnak 1220 korona kért okozott. Nagy öyörgyné férjét 1915 április havában hadimunkára hívták be, de már május hó 4-én felővizsgálat után hazavérték. Az a szony es esetet nem jelentette be a hadisegélyző hivatalnál, hanem kénapokou át felvette a ö gyermeke után járó hadisegélyt. Az eset a hadisegélyző hivatal tudomására jutott és megállt az a szony ében a feljelentés. Az asszony tárgyalás folyamán nem ismerte be tettét és azt állított, hogy csak egy alkömmal vett föl 120 koronra segélyt és ugyanezer meg ö nyugtát írtak vele alá Volt azonban tanu, aki legább két ízben látta az asszonyt a öltöztetésnél és az előre a ártott nyugtát is mezenek bizonyították. A törvényesék az asszonyt csalás vétségében mondia ki bübünsnek s ezért 1 hónapra fogházra és 20 korona pénzbírságra ítélték, de ömondta azt is, hogy az asszony a kineztárnak okozott kárt közeles megtéríteni. Az asszony föltábozott az ítélet ellen, de föltábozta a kir. ügyész is a bübüntetés szalyosbitáséért.

**A Pesti Hírtap** egyik legnagyobb számban olvasnak egy hirdetés, amelyen egy német postógyáros azt hirdeti, hogy Magyarorságon egy folyamonti városban letesítene egy postó gyárat, ha megfelelő épület bocsátásának rendelkezésére. Mintha csak Bajaról volna szó. A hirdetés ajánljuk a mi hatóságunk öyölmébe.

**30 fillérért adják a békeidőbeli 4-6 filléres szikvizet** egyik jónévű bajai vendéglőben. Nem tudjuk, hogy jogosan áulják-e 80 fillérért a szikvizet, vagy pedig csak a fogyasztót akarják megtéveszteni?

A szerkesztő és kiadórti tucók. FODÓ. KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CÖRVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Cörvin”-könyvnyomda öyörszékén Baján, Mátyás király-ter 4.

**NYILT-TER.**

... ruskában köztöltésért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

**Felhívás.**

Gyarmati Emil, mint K. K. gyermekeinek gyárfia, édesapám, néhai Pollak Beszűt hagyatéka egyében hagyatékelitköltés miatt ismeretlen tettesek ellen felelősséget tett Miután nevezettnek nincsen bátorsága nyíltan megmondani, hogy mit akar tőlem, felkérem mindazokat, kiknek nevezett ezen ügyben név-megjelölésével valami nyilatkozatot tett, hogy ezt velem közöljék sziveskedjenek, hogy módomban álljon nevezett ellen a megtörő lépéseket megtenni.

Tisztelettel

**Dr. Pál Andor**  
Falu Miksa u. 22.  
Budapest.

**Eladó ház**

Szegedi ut 12. sz. alatt 3) év óra kinnálló parkuziattal, azonkívül hat hold jövedelmű szántó kaszáló is eladó.

Értekezhetni néhai úv. Rác és Lászlóné örököseivel e hó 27-én, Szegedi ut 12. sz. alatt.

1080. sz. 1918.

**Temesvári vásárhirdetés.**

**Az idei pünkösdi országos vásár**

időközévi május hó 30. és 31-én fog megtartatni.

Mindentéle állat felhajtás az országos vásárra május hó 30-tól, esütörtökön reggeli 5 órától kezdve van megengedve.

**Eladó ház**

Jókai Mór-utca 9 számú házamat, amelyben 6 szoba, 2 konyha és melék-helyiségek vannak, eladom.

Darvas Gábor.

**Sirolin "Koché"**  
arcsalag ellen a légzőszervek mindennemű megbetegedése ellen  
**tüdőbetegségek,**  
gégégyulladás,  
székélygyulladás,  
gyermekgyógyászati körök ellen.

**Kut gyűrűk.**

100 cm belmértű, 50 cm. magas, 10 cm. vastag betonból készült **gyűrűk, melyek kutak, esővízes medensék, hordók és emésztő gödrök bármily tartály készítéséhez alkalmasak.**

Tekintettel a mai magas téglára és munkabérekre ily gyűrűkből készített kutak sokkal olcsóbbak és tartósabbak, mint a téglából készítek.

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglá és cement-gyár

**Éjjei inspekiós május 27. reggeli 7 óráig és vasárnap délután nyitva:**

**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ**  
gyógyszertára.

**PÁLUGYAY**  
**PEZSGŐ**  
KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI TERMÉK

**50% szappant takarít meg ha mesásnál**  
**DOBIN**  
mosóport használ.  
Kapható:  
**Róna József**  
cégnél  
(Grauug-féle ház.)

**Ekeüzletemhez tanuló felveszek: Drescher Gyula. Értekezni lehet emeleti lakásomon.**

**Cser tűzifa**

wagontételekben azonnali szállításra kapható **Bánó és Bröder** fa és szén-nagykereskedő cégnél Szabadkán.

**Ertesítés.**

Azon tisztelt ügyfeleinket, kik a VII-ik magyar hadikölcsönből intézettünkél jegyeztek, ezuton felkérjük, hogy immár megérkezett cimleteiket pénztárnktól mielőbb átvenni sziveskedjenek a Bajai Takarékpénztár.

**Eladóházak**

Szent Antal-utca 69, 71, 73 és 75-ös számú házaim eladók — Értekezni lehet:

**Schleicher Antal**  
fakereskedésben, Baja  
Árpád-utca 7.

Zongorát, használt, de jókarban lévő megvételre keresek.

— Cím a Kiadóban. —

**Nagyobb helyiség**

a belvárosban, betonpadlóval, gázzal, csatornával, udvarhasználatial azonnali kiadó. Felvilágosítást Polterman dr. ad.

**„Corvin”-nyomda**  
**BAJA, Mátyás király-tér 8. szám**  
**Telefon 164.**

Mindennemű nyomtatványok  
 izléses, pontos és gyors  
 kivitele.

**Nagy nyomtatványraktár!**

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Nyári torna cikkeit, ugymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő  
 ágy stb., nagy választékban ajánlja.

**Huszár Rezső áruháza BAJA.**

**Gőzfürdővizgyógyintézet Baja**

**Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.**

**A vizgyógymód árai:**

Hideg vizkúra	15 drb.	50 kor.	Iszapkúra (pöstyéni pakkolások teljes és részletes)	
Félfürdő	1 „	4 „	6 drb. teljes	60 kor.
„	15 „	50 „	6 „ részletes	50 „
Szénsavfürdő	1 „	4 „	Sósfürdő	6 drb. 30 kor.
	6 „	50 „	Mindenféle gyógymasszáge	10 „ 30 „

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.